

VILÁGOS SÁG

II. ÉVFOLYAM

Felelős főszerkesztő: BALOGH EDGÁR

181 S Z Á M

A végtelen japán válasz megérkezése után

Nimitz tengernagy megkezdte közvetlen tárgyalásait Japánnal

A császár kiáltványban jelentette be a feltétel nélküli fegyverletételt

Az egyesült hatalmak jegyzőkönyvére, amely Japán feltétel nélküli megadását követelte, végre megérkezett a japán válasz. Japán elfogadta az Egyesült Hatalmak feltételeit és a kapitulációval kapcsolatosan az amerikai haderők parancsnokságával hivatalosan is megkezdődtek a tárgyalások.

A fegyverek végül a Távolkeleten is el-

hallgattak és az egész emberiség felszabadult a véres háború lidércnyomásától.

A japán behódolás következtében a japán csapatok egy része már le is tette a fegyvert és most már Japánnak is alkalmazkodnia kell a potsdami feltételekhez. A demokrácia irányvonalán kell haladnia Japánnak is, mert a szövetséges katonai erők addig nem szüntetik meg a megszá-

lást, amíg Japán népe szabad akaratából, minden kényszerrel mentesen nem dönt új kormányformájáról. Nagy belső átalakulás előtt áll Japán, amelynek a behódolás után be kell illeszkednie a tartós békét biztosító demokratikus új világrendbe.

A japán kapitulációval kapcsolatos legújabb jelentések a következők:

felülviesgdlatra szorul, minthogy e területen át vezetnek a legrövidebb közlekedési vonalak Kínába. Valószínűleg a Szovjetunió nem zárkózik el attól, hogy Mandzsúria kínai fenhatóság alá kerüljön. Tekintettel arra, hogy Vladivosztozk nem jégmentes kikötő, lehetséges, hogy Port Arthurt a Szovjetunióhoz csatolják. Támazpontokra tart igényt az Egyesült Államok is a Csendes Óceánon. Mindkét kérdést valószínűleg nemzetközi bizottság fogja tanulmányozni.

MOSZKVA, augusztus 14. (Rádió) A szovjet csapatok partraszálltak Szachalin szigetén. A sziget északi része — mint ismeretes — már korábban szovjet közigazgatás alá volt.

LONDON, augusztus 14. (Rádó) Lord Mountbatten, a délkeletázsiai szövetséges haderők parancsnoka visszaérkezett főhadiszállására, hogy megtegye az intézkedéseket csapatainak megszálló haderővé való átalakítására.

NEWYORK, augusztus 14. (Rádó) Egy órával a győzelem hivatalos bejelentése után a külfölddel való sajtó- és levélcenzúra megszűnik.

WASHINGTON, augusztus 14. (Rádió) Truman elnök kihallgatáson fogadta Washingtonban a kínai nagykövetet.

TOKIO, augusztus 14. A tokiói rádió jelentése szerint az előrenyomuló szovjet-orosz csapatok 400 kilométernyire megközelítették Pekinget, Kína régi fővárosát.

WASHINGTON, augusztus 14. (Rádió) Az egyesült hatalmak közölték a japán kormányval, hogy a kapitulációs feltételekkel kapcsolatban lépjen érintkezésbe a Guam-szigeten lévő amerikai haderők parancsnokságával.

WASHINGTON, augusztus 14. (Rádó) Charles Ross, Truman elnök titkára kedden délután 4 órakor (középeurópai időszámítás szerint) közölte a sajtó képviselőivel, hogy a japán válasz megérkezett Bernbe. Rejtjelezése után azonnal továbbítják Svájc washingtoni követségére, ahonnan eljuttatják Byrnes külügyminiszterhez, majd pedig Truman elnök tudomására hozzák. Truman elnök még a mai nap folyamán tartandó sajtóértekezleten ismerteti a japán jegyzék szövegét. Egyidejűleg nyilvánosságra hozzák azt Londonban, Moszkvában és Csungkingban is.

A tokiói rádió szerint a császár kiáltványt bocsájtott ki, amelyet eljuttattak a lapokhoz, de további utasításig nem lehet nyilvánosságra hozni.

WASHINGTON, augusztus 14. (Rádió) Az amerikai hadi tájékoztató iroda közlése szerint a japán hírszolgálat jelentette, hogy a japán kormány elfogadta a szövetségesek részéről Tokiónak átnyújtott kapitulációs feltételeket.

SZANFRANCISZKÓ, augusztus 14. (Rádió) A francia távirati iroda hivatalosan jelenti, hogy tokiói jelentések szerint Japán elfogadta a fegyverszüneti feltételeket.

NEWYORK, augusztus 14. (Rádó) Nemhivatalos jelentés szerint Nimitz tengernagy még az éjszaka folyamán megkezdte közvetlen tárgyalásait a japán kormánnyal.

NEWYORK, augusztus 14. (Rádó) A newyorki rádió európai időszámítás szerint kedden délután 6.30 órakor közölte, hogy a borsai rádióállomás félhivatalos jellegű híradása szerint Japán elfogadta a szövetségesek fegyverletételi feltételeit.

A tokiói rádió műsorszerű adását megszakítva közölte, hogy legközelebbi híradásában részletesen ismertetni fogja a potsdami feltételek elfogadásáról szóló császári nyilatkozatot.

MALINOVSZKI:

Még gyorsabban törjetelek előre!

LONDON, augusztus 14. (Rádió) Malinovszki tábornok a következő napiparancsot intézte katonáihoz:

„Az előnyomulás gyors volt, de még gyorsabban törjetelek előre, és vívjátok ki a győzelmet!”

A szinigáli hegység nagy akadályokat

képezett Malinovszki csapatai előtt, amelyek azonban gyorsan áttörtek ezen az akadályon.

MOSZKVA, augusztus 14. (Rádió). A News Chronicle távolkeleti szakértője a japán kapitulációs kérdéssel foglalkozva többek között a következőket írja:

— A Szovjetunió megelégedte a háborút és nyugalomra van szűksége, hogy az újjáépítés munkálatait elvégezhesse. Békés szomszédokat akar határain. A Szovjetunió a világ egyhatod részén uralkodik, így nincsenek területi hódítási céljai.

— Ennek ellenére Mandzsúria helyzete

A demokratikus elveknek megfelelően

Új alapokra helyezték a CASBI tevékenységét

Groza Péter miniszterelnök kolozsvári látogatása során orvosolta a magyarság egyik nagy sérelmét

KOLOZSVAR, augusztus 14. A demokratikus Groza-kormány irányelveitől és intézkedéseitől messze elkanyarodó egyes hatósági szervek és kezek ellen beérkezett panaszok közül talán a legsérelmesebbek voltak az immár igen széles körben ismertté vált CASBI-ügyre vonatkozóak.

A Világosság már hetekkel ezelőtt feltárta az idegen vagyonok ellenőrzésére hivatott szerv helyi vezetőségének kiskisajátosságait a törvényes kereteken kívül, jelezvén azt is, hogy a tapasztalt visszasszágokról közölt jelentések eljutottak a minisztertanács asztalára. Kiindulási pont volt ez a cikkünk jogok érvényesítésének kiharcolására. A hang azonban szokatlanul tünt az érintett szerv egyes vezetői előtt, s anélkül, hogy a Magyar Népi Szövetség rendelkezésére álló konkrét adatok alapján maguk is meggyőződtek volna hibáikról, nyomban cáfoló közleménnyel vágtak vissza, majd e közlemény meg nem jelentése miatt — hosszas huza-vona után — törvényparagrafusra hivatkozva kikényszerítették lapunk átmeneti betiltását.

A munkásság is tiltakozik

A CASBI-ügy azonban nem aludhatott el, mint ahogyan nem aludhat el, bizonyos fokig önkényes rendszabályokkal, olyan sérelom állapotban, amelynek orvoslása éppen a demokratikus törekvéseknek a megérdemelt szorgalma a reakciós, korlátközlő szubvenciókkal szemben.

A CASBI-ügy ímélt szövegére került a

Világosságban, immár a Magyar Népi Szövetség lapjában, de foglalkozott azzal a szervezett dolgozók vezetősége is augusztus 10-én tartott ülésén, az Országos Szakszervezeti Tanács kiküldöttének jelenlétében. A Magyar Népi Szövetségbe beérkezett sérelemsorozatát a Szakszervezeti Tanács a maga részéről kiegészítette azzal a megállapítással, hogy a CASBI az elhagyott üzemek és vállalatok, helyesebben a munkásság önjelölt üzembehelyezett vállalatok élére megbízhatatlan, a munkásságnak s annak mozgalmától idegen elemeket rendel ki gondnokul. E visszasszágokkal kapcsolatban a tiltakozás is egyhangú volt.

Most beérkezett a várt fordulat. Negyvennyolc órával azután, hogy megérkezett Bukarestből a CASBI működését ellenőrző bizottság, s a vármegyei házában megkezdte munkálatait a Magyar Népi Szövetség kiküldöttével együtt, véglegesen rendeződött, demokratikus irányelvek vonalára helyeződött az idegen vagyonok ellenőrzése.

Kik tekinthetők el'enségnak?

A vármegyei házában működő ellenőrző bizottság, amelyet a MNSz kérésére Groza Péter miniszterelnök küldött ki Kolozsvárra, munkálatainak megindításánál mindenek előtt leszögezte, hogy a CASBI a fegyverszüneti szerződés 8. szakaszának az alkalmazására alakult arra a célra, hogy az ellenségnak minősíthető személyek vagyontulajdonát felügyelet alá helyezze és megakadályozza elidegenítésüket.

Orvoslást nyert egy újabb súlyos sérelem, s ami a legörvendetesebb, magának a miniszterelnöknek a jelenlétében. Groza Péter dr. miniszterelnök ugyanis a hetfői nap folyamán pár órára látogatásra Kolozsvárra érkezett, s a rövid időt felhasználta arra, hogy több időszaki politikai és szervezeti kérdés megtárgyalásával együtt pontot tegyen a CASBI-ügy rossz irányú fejleményei után.

A Világosság örömmel számolhat be tehát arról, hogy elégtételt kaptak mindazok a magyar dolgozók, munkások és földművesek, akik a fasiszta rendszert éppúgy végignyújták, mint román dolgozó testvéreik, s akikre a háború is ugyanazzal a sullyal nehezedett.

Az elintézés részleteire vonatkozólag Kurkó Gyárfás, a Magyar Népi Szövetség elnökének és Asztalos Sándor dr.-nak, a MNSz jogvédő osztálya vezetőjének tájékoztatásai alapján a következőkben számolhatunk be.

Pontosan meghatározta az ellenőrzőbizottság azt is, hogy csupán azok a román állampolgárok tekinthetők ellenségnak, akik a Vörös Hadsereg elő történet elvencültek, vagy kényszer-elcsallításuk után 1945 április 4-ig, tehát az ország törvényeinek Északkeletre történt kiterjesztéséig nem tértek vissza. Ellenségnak tekintendők to-

vább mindazok a román állampolgárok, akik — tekintet nélkül arra, hogy elmenekültek vagy ittmaradtak — jogerős ítélettel büntethető fasiszta politikai tevékenységet vagy magatartást tanúsítottak.

Eme alelvek leszögezése után az ellenőrzőbizottság megállapította, hogy a helyi szervek a fegyverszüneti szerződés 8. szakaszának végrehajtása során olyan vagyontulajdonokat és ingóságokat is felügyelet alá helyeztek, amelyekre a vonatkozó egyezmény hatálya egyáltalán nem terjedhet ki. Eppen ezért az ellenőrzőbizottság szükségének látta az alapelveknek a fegyverszüneti egyezményre vonatkozó igazságos és a szerződés felek szándékának megfelelő tisztázását.

Eközben érkezett meg Groza Péter miniszterelnök, aki nyomban bekapcsolódott a kérdések megoldására ványuló tárgyalásokba.

A miniszterelnök mindenekelőtt az üzemi és vállalati munkásság panaszai mellett foglalt állást. Utasította a CASBI jelenlévő igazgatóját, hogy az idegen tulajdonban volt, de a munkásság, a dolgozók részéről újra üzembehelyezett vállalatok és üzemek élére csak az illetékes munkatérleten működő személyeket bízzanak meg ellenőrzéssel, olyanokat, akik — tekintet nélkül iskolai végzettségükre — alkalmasak összehangban, rátermettséggel együttműködni a termelő munkássággal. A jövőben tehát a kivonások csak az üzemi munkatérlettel és a Szakszervezeti Tanács

Hatalmas fejlődés előtt a román vegyipar

Délkelet-Európa és Nyugat-Ázsia szükségleteit a román vegyipar kívánja ellátni

BUKAREST, augusztus 14. A bányá- és petróleumügyi minisztériumban nagyszabású tervet dolgoznak, amelynek megvalósítása esetén a román vegyipar egész Kelet-Európát elláthatja bizonyos vegyipari cikkekkel.

sérietek alapján szoros együttműködést teremtünk meg és a vegyiparban Románia részére a fejlődés lehetőségét biztosítjuk.

mert nemcsak az ország belföldi szükségletét lesz hivatott ellátni, hanem egész Kelet-Európa és Nyugat-Ázsia e cikkekben felmerülő szükségletét is.

FALVAK NÉPE

Amint itt ülök — henyemőd — ahogy ti mondanátok, látván, hogy csak bámulok a semmibe s olykor, ha sárgult levél hull asztalom lapjára rezzenve s rávetem távolba révedt tekintetemet, a távolban titeket látalak. Ti vagytok szemem előtt, falvak munkától guzzlott, küszködő népe.

Szemeteket örökké födrefeszítve, lankadatlan teremtő harcban morzsolódtok fel. Olyan harcban, amelyből idáig nektek jutott a legkevesebb háson és a legtöbb szenvedés.

A „Falvak Népe“, melynek első általam megírt számai vannak előttem, hozzátok szól minden során át, erre a miétre segít feleletet keresni, hogy ma, mikor naponként hallhattok felszabadulásról beszélni, tudjátok megérteni, érzékelni és értékelni is azt.

Az út adva van. Erőnk is van hozzá, s ha egységesíteni tudjuk azt, megszűnik a sanyargató miértek szorítása egy magasabbrendű társadalmi és mezőgazdasági rendszer kibontakozása által.

Az asztalomra hulló levelek hervadása az ősz tultalja eszembe, de távolbarévedő tekintetem minden őszen túl új erők erjedését figyeli, mely a falvak népének s az egész emberiségnek új tavaszát jelenti.

HORVATH ISTVÁN

A gabonabeszolgáltatás rendje

A 157., 158. és 161. sz. hivatalos laphoz megjelent közlemények szabályozzák a gabonamennyiség és a beszállítási módokat. Beszolgáltatandó minden gabonamennyiség, mely a házi szükségleten és a jövő évi vetőmagszükségleten felül megmarad.

A beszállítandó mennyiség a hektáronkénti átlagtermés és a vetésterület nagysága szerint változik: búzánál 75 kg-tól 700 kg-ig, rozsánál 75 kg-tól 600 kg-ig, árpa és sörárpa 100 kg-tól 600 kg-ig, zabnál 100 kg-tól 600 kg-ig.

Mentesek a beszállítás alól azok, akiknek fél hektárnál kevesebb buza vagy rozsot kell szállítani, a hadirokkantak, hadiárvaik, hadiözvegyek, akiknek egy

hektárnál kevesebb buza vagy rozsot kell szállítani. Az árpa, sörárpa és zab-beszolgáltatás alól nincs kivétel. Elcni csapatok által okozott károknál a beszállítás részben vagy egészben elengedhető.

Cséplési díjak

A Hivatalos Lap 156. számában megjelent 790. számú közlemény szabályozza a különböző gabonamennyiségű, takarmánynövények és olajosnövények cséplési díjait.

Az aszalt gyümölcs cukrot pótol!

A gyümölcsök aszalása aránylag egyszerű s mégis alig gyakorolják. Régebben sokkal elterjedtebb volt, ma kiment a divatból. Elfoglalta helyét a pálinkafőzés, holott nagyon vitás, hogy a pálinkával vagy az aszalvánnyal kereshetnénk több pénzt.

A gyümölcsaszaláshoz fából készült lécezett aljú, szilvánal drótszövetű rácsokra, úgynevezett eserényekre van szükségünk. Ezek méretét aszerint, hogy sütőkamrába vagy a tűzhely, kemence felett vagy sütőben, avagy kisebb tűzhelyszalókban használjuk, pontosan a fűtőtest, illetve az alú nagyságához szabjuk.

mozzuk, kivágjuk a magházát és ecetes vagy citromos vízbe tesszük, hogy ne barnuljon meg. Ezután laskaszűrővel kihalásszuk s 1-2 percig buzogó forróvízbe mártjuk.

A körtéről szintén lehamozzuk a vastag héját és ugyanez az ecetes vízzel védjük meg a barnulástól. A kesi körte csak hámozzuk, de nem szeljük fel, sőt a szárát is rajtahagyhatjuk, csupán a zöld részt vakarjuk le.

Az almát négybe szeletelve meghá-

puhítjuk pár percig az aszalónivalót, hogy szép fényes hevonatu, fehér és kitűnő ízű aszalványt nyerjünk.

A szilva aszalása sem különösen nehéz, mindössze az aszalás kezdeténél vigyázzunk rá, hogy 50-55 C°-nál nagyobb meleg ne érje, amíg pöfödni, ráncosodni kezd.

Egy falu adománya a Petőfi-alapra

Nemcsak a városokban, a falvakban is megindult a gyűjtés a Petőfi-alapra. Örömmel állapíthatjuk meg, hogy a falvak népe is megértette teljes mértékben az idők sürgető parancsát s annak ellenére, hogy az utóbbi hónapokban súlyos anyagi válságon ment keresztül, nagyon szép összeget juttatott el központunknak.

Magyarországon a helybeli Népi Szövetség három lelkes tagja: Vincze Ferenc, Tasnádi Imre és ifju Solymosi István indult meg a faluban, hogy adakozásra szólítsa az embereket. S az emberek megértették őket: szegények és gazdagok egyaránt előszedték megtakarított pénzüket, hogy bármilyen csekély összeggel, de ők is hozzájáruljanak védő bástyájuk, a Magyar Népi Szövetség anyagi megerősítéséhez.

Férfi ruhaszövetek, beléslárak, s szabókellékek nagy választékban. OLCSONARON „BASTYA“ szabók szövetkezte, Minorita-utca 5

APROHIBITÉSEK

VESZEK nagy káposzta gyalut, lehetőleg kőkéses forgatható, ugyanott 100-300 literig káposztának való jó hordók is megvételnek és literes üvegek. Bodor Sándor, Széchenyi-tér 27. —846

VESZEK és eladok mindenemü használt férfi és női ruhákat, télikabátokat, bundákat, ágyneműt, fehérneműt, női estélyi ruhát és lábbelit. Welsz, Malom-utca 10. —904

NŐI kerékpár Bosch-világítással, jó gumikkal eladó. Széchenyi-tér 19. II. emelet, 1-3-ig. —921

KÜLÖNBÖZŐ butorok kaphatók, spárpa futószőnyegek, hálók, kombinált szekrény, íróasztalok, fotelek, könyvszekrény, szekrények, szalagmirturák, 2 személyes szalon, vitrin, zenélő antik órák, komód stb. Kosuth Lajos-utca 14. —926

CSIZMA, 42-es, férfinek való eladó. Szappan-u. 21. 11002

KESKENYI filmhez (16 mm.) orsót vesz. Cim: L. L. Képes Ujság, Szabadságtér 7. Gr.

ELADÓ női fekete posztókabát, tehénbőr bőrönd, zsiros ödönök, demizson. Bajza-utca 17. 10989

EGY modern diófa komplett háló eladó. Elő-utca 2. (Kétvízköz). 10985

ELADÓ angoragyapjú és angoranyulak ketreccel. Holdvilág-utca 66. sz. 10982

ELADÓ Hannau asztali quartzlámpa. Cim a kiadóban. 10973

MODERN diófurniós hálószoba berendezést olcsón vásárolhat „Libertas“-nál. Deák Ferenc-utca 40. 10970

ELADÓ modern dióháló, ugyanott keresek réztányérral konyhai mérleget sürgősen. Dózsa György-u. 16. I. em. 8. 10952

ZONGORA, koncert és egy háromgú csillár eladó. Bethlen-utca 27. 10968

SZÖNYEGEK, torontáli, spárpa és gyapjú, dunyhák, párnák eladók. Bethlen-u. 27. 10968

KÖNYVSZEKRÉNY, ultramodern és egy diófurniós kombinált szekrény eladó. Bethlen-u. 27. 10968

REKAMIEK, sezlerek, dió és topolya hálószobaberendezések eladók. Bethlen-u. 27. szám. 10968

KONYHABERENDEZÉSEK, különböző méretűek eladók. Bethlen-u. 27. 10968

ELADÓ metszett tükör 130x51. Tordai-ut 68. 10966

SÜRGŐSEN egy Zephir négy csövű kályha eladó. Egyetemi Klinikán Adámnál. Trefort-u. 4. szám. 10965

